

EL SÉPTIMO DE LA SERIE

El comentario de esta parte es de la especialidad de plumas tan inspiradas, fecundas, sutiles y humorísticas como la del ingeniosísimo Fernández-Flores, y de la sección en A B C «Copio, copias, copiare» de Melitón González, lo de altos estudios mercantiles?

Vemos que sorprende encierra el plan de 3 del actual en su grado superior comparado con el anterior de 915. Comprenda éste tres secciones: Comercial, Actuarial y Consultar y sus titulares eran intendentes mercantiles y la organización de su enseñanza directa y con prácticas tendencias.

La novísima reforma mantiene las tres secciones en número, cambia el nombre de la Comercial y aparece la Ingeniería mis queridos amigos, deja la Actuarial que seguramente como compensación al exceso de «Ingeniería» queda su autor aplazado, cobinado, asustado y castiga el nombre de sus titulares adjudicándoles el de Perito, y por último crea la especialidad docente llamada en otras tres subspecialidades: Ciencias, Letras e Idiomas. La consular queda suprimida.

La sección comercial de ahora tiene un año más de estudios y la fantasía del título es innegable que constituye la «filia» del señor ministro o inspiradores. La actual es la centésima del plan, la rebaja un año de estudios, ensandando el porcentaje no obstante ser una de las aplicaciones más importantes de la carrera mercantil (Funcionarios técnicos de la Comisaría de Seguros del cuerpo facultativo de Estadística, actuarios de Seguros, etc.).

La docente nueva creación es una fantasía en un grado medio (en el máximo ya demostramos que es la Ingeniería). Actualmente el título de profesor mercantil da derecho a opositar todas las cátedras sin distinción de disciplina escolar de las Escuelas de Comercio; de modo que aquel que por vocación o conveniencia en uso de su perfectísimo derecho quiera dedicar sus actividades a la enseñanza, tiene un margen amplio con tiempo y estudio para ser catedrático, y con la última reforma restringe aquel derecho y posibilidad en términos tales, que seguramente la matrícula de esta sección será casi nula.

Ejemplo: el diplomado de idiomas como no puede presentarse nada más que a cátedras de idiomas que son tres en cada Escuela y éstas son pocas relativamente, es lógico suponer que las vacantes escasearán en la misma proporción, y lo mismo podemos decir de los de Letras y Ciencias. Hay más, y es que como las leyes no pueden tener nunca efectos retroactivos, todos los profesores mercantiles desde el año 1857 acá y sucesivamente hasta que salgan los nuevos diplomados docentes, tienen el derecho a ser catedráticos y entonces ¿qué ocurrirá? Porque a los antiguos no se les puede privar de derechos adquiridos y a los modernos diplomados como es justo esta numerosa competencia a cada ellos tienen restringida la calidad de catedrático. Total, que esta numeración vivirá temporalmente en la «Gaceta» hasta que otro ministro la derogue, no teniendo un día de existencia real.

Estamos ya con los altos estudios mercantiles, con permiso de Melitón González. Precisamente a todas las cosas e ideas puede aplicarse el calificativo de altura menos a los estudios; casi podemos decir que son la única excepción de la regla. Gramatical y habitualmente los estudios han sido y son superiores, jamás altos. Lo contrario de alto es bajo y no siendo ni oído bajo estudios. Su graduación elemental, medios también podemos decir de inferior y superiores; lo mismo podemos decir de enseñanza y escuela, aquella primaria, secundaria y superior, y éstas elementales y superiores. Escuela superior, y de ninguna modo alta de Guerra, Superior del Magisterio, Alta Mecánica del Magisterio, Geografía superior, Algebra superior. Jamás alta Historia, Alta Mecánica. El plan del 15 creó los estudios superiores mercantiles, sin soñar el Sr. Esteban Collantes que a los pocos años un sucesor les cambiase con su correcto nombre.

Los «altos estudios mercantiles» tienen una disciplina y explicación patológica: son un caso típico y fulminante de «Onomatomanía». Lanzados desde la «Gaceta» y precisamente firmados por el propio ministro de Instrucción pública, son una herejía inexplicable e impropia. Contra la misma, debe un «Concejo» de catedráticos dar por no leído ni sabido lo de catedráticos dar por no leído ni sabido lo de «altos estudios» y continuar llamándolos superiores, incluso en impresos oficiales y comunicaciones. Se exige en lo sucesivo para la Ingeniería, comercial el estudio de la Geometría analítica; ignoramos qué aplicación «entra» esta ciencia para los flamantes ingenieros comerciales, e invitamos a quien lo sepa que nos lo diga. A los docentes también les piden Geometría analítica. ¿Para qué!

Fantasia en grado superior es la Ingeniería comercial; nadie sabe para qué sirve y qué aplicaciones puede tener. El preámbulo del Real decreto dice que para capacitar en el desempeño de las más elevadas funciones de la vida comercial, sin perjuicio del reconocimiento que en su día pueda otorgarse para determinados cargos de acuerdo con la categoría de dichos estudios. En resumen, que el ministro sabe en lo práctico de la Ingeniería; «ganas de gastar saliva, Baldomera», que dice un personaje cómico de a estos estudios acudían algunos «artistas y futuristas» con el cebo del nombre.

Queda suprimida la sección consular porque sus funciones son más propias de abogados, disposición que es una luz entre tantos despropósitos. En los consulados vemos un sitio indicadísimo para los ingenieros comerciales en concepto de directores comerciales y representantes de las elevadas funciones de la vida comercial patria en el extranjero, quedando el consúl con la representación política y funciones jurídicas propias de su carrera; pero el Real decreto no ha visto esto, y en su día dirá el cometido concreto y definido de los, neófitos, ingenieros.

Si actualmente el número de matrículas es escasísimo en el grado superior, en vigor la última reorganización, va a reducir más aún, en todas y cada una de las tres secciones. En la comercial, porque no se sabe la finalidad y salidas que hay derecho a que en una misma carrera sólo por un año más de estudios años se llamen ingenieros y otros peritos solamente, y de la docente, porque limita exageradamente los derechos de elección de cátedras y no merece la pena de eleccionarse para opositar una cátedra cuando Dios sabe cuántos años. El caso del borroche del cuento que dando vueltas la calle, espera sentado que en una de éstas pase su casa delante de él.

Todos los planes de estudio en todas las carreras, desde la creación de las mismas y sin interrupción hasta la fecha, permiten a los alumnos de épocas anteriores terminar sus estudios por el que empujaron. En la reforma de referencia, a los alumnos del plan del 15 se les obliga a adaptarse al del 3 del actual; es decir, que empezaron empujados en los derechos y régimen de un sistema determinado, y terminan con otro distinto; caso nunca visto.

EN EL PARLAMENTO

LAS SESIONES DE AYER

(INFORMACIÓN TELEFÓNICA)

SENADO

Comienza la sesión a las 3'40, presidiendo el Sr. Sánchez Toca.

El Sr. ESPERABE censura el arancel, que olvidó totalmente la agricultura.

El Sr. VALERO HERVAS censura también el proteccionismo del arancel que beneficia a los harineros en perjuicio de los trigueros. Hace resaltar la protección de Cambó a las industrias catalanas. Habla de lo que perjudica el arancel a las industrias mineras.

El Sr. GARCIA BAQUERO pide que se desgraven los envases de vidrio para el azufre y el sulfato de cobre. Alude a las deficiencias del problema de los transportes, que fué causa de la pérdida de la cosecha de patata.

El Sr. PALACIO defiende la actuación de la Junta de valoraciones. Cree exagerado el pesimismo del Sr. Valero Hervas sobre la producción de las industrias catalanas.

El Sr. UBIERNA habla también del arancel diciendo que no debe perjudicar a ninguna industria.

El Sr. marqués de SANTA MARIA pide que se suspenda este debate hasta que el Gobierno traiga el proyecto a la Cámara.

ORDEN DEL DIA

Se aprueba el acta de la anterior y se levanta la sesión.

CONGRESO

Se abre la sesión a las tres y media, bajo la presidencia del Sr. Bugallal.

En el banco azul, el Sr. Fernández Prada. El Sr. IBÁÑEZ RIZO pide que se facilite la exportación de la naranja.

El Sr. FERNÁNDEZ PRADA le contesta mostrándose optimista respecto a las gestiones iniciadas para ello.

El Sr. ROMEO anuncia una interpección sobre los asuntos de Marruecos.

El Sr. FERNÁNDEZ PRADA le contesta que de momento no puede aceptarla.

Se formulan varios ruegos de escaso interés.

El Sr. BARRIA explica su interpección acerca de la enseñanza.

Censura la reforma del Consejo de Instrucción pública, considerándola reaccionaria.

Censura también la reforma de las Escuelas de Comercio.

Estima perturbadora la labor del Sr. Suro. Habla del asunto de la fiesta de los escolares y censura que el ministro asociara al Rey a una disposición funesta.

Requiere al Sr. Sánchez Guerra para que declare si aprueba la política del ministro de Instrucción pública.

Le contesta el Sr. SUILO diciendo que el asunto es pequeño para tocar el clarín de las izquierdas a fin de provocar la crisis.

Manifiesta que se siente asistido de plena autoridad.

Añade que no hay por que tratar de cuestiones clericales y anticlericales; todo eso es una farandula, dice. (Muestras de aprobación de parte de la Cámara y de desaprobación en otra.)

Dice que la reforma del Consejo de Instrucción pública se aprobó en Consejo de ministros, y niega que tenga carácter reaccionario. Refuta las manifestaciones del Sr. Barcia.

Habiendo de la fiesta de los estudiantes, dice que en el año 1920 se celebró también, sin que se acusara de fanatismo al ministro de entonces. La fiesta de Santo Tomás es, tradicinal, añada.

Desea la unión de todos los escolares. Manifiesta que solo la pasión política puede atribuirle determinados propósitos, y no encuentra razón para abandonar la carrera.

Cree que el Sr. Barcia habló influido por la pasión.

ORDEN DEL DIA

El Sr. RIVAS (D. Natalio) apoya una proposición para que se conceda una pensión a Francisca Martínez de la Rosa.

Se renueva el debate sobre la enseñanza. El Sr. BARRIA rectifica, y lo hace también brevemente el Sr. SUILO.

Reanúdase luego la interpección acerca del asunto del Banco de Barcelona, haciendo uso de la palabra el Sr. marqués de OLERDOLA, quien defiende la teoría de que los hombres públicos están obligados en determinados momentos a apartar su actividad de los intereses privados. Dice que la influencia de algunos hombres políticos en la administración de Justicia de Barcelona data de 1918, cuando en el asunto de la Banca Arnús intervino la presión de un diputado.

Cuando un político representa intereses privados—dice—está obligado a desdoblarse su personalidad, siempre que se suscite una cuestión delicada, como ocurrió en lo del Banco de Barcelona.

Afirma que con la reforma del Código de Comercio se pretende eludir la responsabilidad de los directores de aquel Banco.

Habla del expediente instruido por la Mancomunidad Catalana contra un Ayuntamiento, y dice que cuando lo pidió el Parlamento la Mancomunidad envió un duplicado completamente distinto.

Insiste en la incompatibilidad del Sr. Bertrán y Musitu, que sólo tiene el precedente del

EL PUERTO

Ayer entraron en nuestro puerto los veleros «Elena» y «2 Ramona», el primero de Zumaya, con cemento, y el segundo de Ferrol, en lastre.

Fueron despachados: el «Elena», para Vigo, con cemento, y el «2 Ramona», para Ferrol, con carga general.

VARIAS NOTICIAS

El vapor «Marqués del Turia» trajo para la Coruña el siguiente cargamento que llegó en el muelle de Linares Rivas: maquinaria, alambre, ferretería, tejidos de algodón, sidra, café, aceites, carburo, etc. etc.

Se esperan los vapores «Mansurión», con madera; «Un Tiro», con carbón, y «Cabo Creus» y «Españoleto», con carga general, que descargarán en los muelles de Linares Rivas.

Mañana debe llegar a la Coruña el vapor inglés de la Compañía del Pacífico, «Ortega», que admira pasaje para los puertos de La Rochelle, La Pallice y Liverpool.

A última hora entró el vapor alemán «Tritón», de Cartagena, con carga general, siendo despachado para Londres, con idem.

Es esperado el «Ciudad de Cádiz» con los pasajeros trasbordados del «Infanta Isabel de Borbón».

En la agencia de la Compañía Tras-

individuos Roque Martínez y José García, naturales de Santander y Juan Campos, de Méjico.

Solicitó ingreso en la Academia del cuerpo el primer maquinista D. Antonio Porto.

Esta noche descargó sobre la ciudad una fuerte granizada que cubrió totalmente las calles.

El frío es intensísimo.

Sin reserva apláudese el orden del gobernador civil prohibiendo los bailes públicos que vienen celebrándose en las aldeas.

Desde Cartagena vendrá a Ferrol el contramaestre «Casado».

El sábado hará su debut la compañía Alcoriza.

POR TELEFONO

Fiesta benéfica

FERROL 22 (23 h.)

Se celebró esta noche la brillante fiesta que a beneficio de los niños pobres organizaron las damas del «Patronato Femenino».

El aspecto del coliseo era espléndido. Nuevamente fué aplaudidísimo el cuadro artístico del «Patronato», sobre todo en la representación de la zarzuela «El cabo primero», muchos de cuyos números fueron repetidos.

NOISIDIO.

REUNION DE ARTESANOS

LA CONFERENCIA DEL SÁBADO

El próximo sábado a las ocho de la noche pronunciará una conferencia en esta sociedad el culto y distinguido abogado D. Luis López Giayina, disertando sobre el tema «Patriotismo y regionalismo».

La junta directiva de la Reunión obsequió con cáterras y plumas estilográficas a los alumnos de la Escuela de Comercio que cooperaron con sus trabajos taquígraficos al mejor éxito de la reciente semana universitaria.

De Portugal

(Por teléfono)

El problema del papel para los periódicos

LISBOA 22 (20 h.)

Dicen de Lisboa que los ministros de Hacienda y de Trabajos presentaron al Parlamento una proposición de ley para que se declare exenta del impuesto de aduanas la maquinaria destinada a la fabricación de la pasta de papel.

Se establece que las entidades o personas que importen dichas máquinas no podrán vender sin previa licencia del Gobierno.

Una felicitación

El ministro de Instrucción telegrafió al rector de la Universidad de Coimbra, felicitándole por el éxito de la conferencia que dió el profesor Eugenio de Castro en Madrid. Dicho catedrático llegó ayer a Coimbra, siendo felicítadísimo.

Las huelgas

Tienden a mejorar las huelgas de Oporto. La de los obreros de artes gráficas está en camino de solución.

Solo huelga el cincuenta por ciento de los que estaban parados la semana pasada.

El Corresponsal.

LA NEVADA DE AYER

No podemos darnos importancia de ciudad políticamente decorada con los blancos copos, ni vamos a describir minuciosamente las incidencias de «la gran nevada de ayer», pues del bello meteorio no hemos disfrutado sino el frío morrocotudo de la jornada. Por lo demás, el granizo mezclando con nieve que cayó frecuente y abundantemente, con acompañamiento de truenos, no llegó a cuajar en la Coruña, salvo un momento en que fué copiosísimo el cubrecasaca, a eso de las tres de la tarde, y dejó las calles blancas durante un rato. La proximidad del mar, tan estimable por otra parte, templó el ambiente y no permitió a la nieve alcanzar la viabilidad que alcanza en los pueblos del interior.

En las cercanías la nevada fué muy intensa. Por la mañana estaban blancos todos los montes, incluso los primeros términos de la perspectiva coruñesa y durante todo el día el Xaló, los montes de Capela, las alturas de Betanzos, y aun las de San Pedro de Nos y Pastoriza presentaban el pintoresco aspecto de condillera suiza. Y las lecherías, lavanderías, abastecedores del mercado, etc., que venían de las aldeas, decían que era cosa no vista, hace muchos años la intensa nevada.

El frío que trajo aparejada esta revolución atmosférica fué verdaderamente excepcional en la Coruña, pues no pasó el termómetro de 65 grados por 19 de temperatura mínima. Comenzó el viento soplando del Este para pasar paulatinamente al N. N. E. y a ratos fué bastante fuerte. El barómetro subió en el transcurso del día desde 754.8 a 757.1 milímetros y el Observatorio anuncia vientos de la misma dirección actual con tiempo frío e inseguro.

DE TUY

(Por teléfono)

Las oposiciones a la magistratura

TUY 22 (18 h.)

Hoy terminaron los ejercicios escolásticos de las oposiciones a la magistratura vacante en esta Catedral.

Mañana comenzarán las homilias, actuando D. Alfonso Casas Villanueva, párroco de Virle (Orense).

Cátedra ambulante de Agricultura

La Dirección general de Agricultura aprobó el presupuesto formulado por el ingeniero jefe de esta provincia con destino a la cátedra ambulante organizada por la Estación general de Agricultura de esta ciudad.

Concedense dentro del actual ejercicio dos mil pesetas, cantidad que será ampliada en el próximo año económico hasta la cifra total necesaria.

Tan útil concesión fué gestionada por el diputado por este distrito Sr. Ordóñez, quien se propone obtener otras beneficiosas mejoras para los agricultores.

Reorganización de la Cruz Roja

El delegado de la asamblea general de la Cruz Roja nombró subdelegado especial en esta ciudad al abogado Sr. Pío Sánchez, encargándole de la organización de la sección de Tuy.

El viernes celebrará una reunión de las fuerzas vivas con tal objeto.

ALVAREZ LIMESAS.

EL PRESTIGIO MUNICIPAL

No es posible formarse un parecer y menos aun dar una opinión pública acerca del embrollo armado entre el Ayuntamiento de Madrid y la empresa del Metropolitano. A un hombre alejado de la Corte y hasta de España, a quien le refiriesen lo ocurrido, sin contarle más que los hechos de ahora, los que constituyeron el conflicto callejero y estrepitoso, le parecería probablemente que no es conveniente que quede tan por los suelos la autoridad municipal y que, por consiguiente, había que tomar partido en contra de la empresa y en favor del Concejo madrileño y el marqués de Villabragima.

Pero es probable, en cambio, que cualquier vecino de la capital a quien se le pidiese parecer, al ver de un lado a la Corporación responsable, por acción o por omisión, de la mayor parte de sus calamidades colectivas y del otro a la empresa que en tan poco tiempo, le proporcionó, aunque sea granjeando en ello excelentes utilidades, un medio de locomoción práctico, moderno y rápido, se apresurase a expresar, más que su opinión, su impresión contraria al Ayuntamiento más aún que favorable a la Compañía empuñada en la actual batalla. Y así ha debido ocurrir, en efecto, cuando, habiendo tomado las cosas el sesgo que tomaron, no hubo en Madrid ni la más pequeña intervención popular en favor de los fueros municipales que se estiman atropellados, cosa que de ningún modo hubiese podido ocurrir si el Ayuntamiento tuviese aunque no fuera sino una parte de la opinión a su lado.

Por eso este conflicto clamoroso es, a nuestro juicio, más que otra cosa alguna, un síntoma excesivamente claro del tremendo desprestigio a que han llegado las instituciones municipales. El famoso despertar de la ciudadanía local que, provocado a fuerza de latigazo, del atropello aunque fuese, esperaba Maura y en cuyo anhelo fundaba su proyecto de reforma del régimen comunal, parece cada día más alejado. Los pueblos en España, por el contrario, algo como una reproducción del célebre cuento infantil que pinta a la princesa del bosque durmiendo en medio del sueño profundo de todos los habitantes de sus estados, donde hasta las moscas reposan inmóviles sobre el cuello de los caballos tendidos en los campos.

El pueblo, el burgués como el proletario, aunque por razones y procedimientos diferentes entre sí, se aparta cada día más de la administración comunal; ello es lamentable y hasta censurable; pero es indudable. Y sólo así se explica, en medio de ese apartamiento y esa indiferencia ocasionados por series incabables de atropellos y desafueros y por puñados de ejemplos demasiado notorios, de inmundades comunales satisfechas, y triunfantes, que la gente de Madrid haya visto con la más apacible impassibilidad como su alcalde, «democrático», elegido por los que ella eligió para representarla, quedase como un pelé en un asunto al que él había procurado dar todas las apariencias de una campaña popular.

Se comprende que lo ocurrido ha sido una cuestión puramente objetiva, en la cual todo el mundo ha dejado deliberadamente al margen las palabras de letra mayúscula: el Fuero, el Derecho, las Libertades comunales, la Personalidad municipal, etc., etc., para pensar solamente en el problema político y en los antecedentes de los beligerantes. Los madrileños conocen a sus concejales y sus servicios municipales; han visto que el Metro ha hecho en dos o tres años una línea que atraviesa Madrid de arriba abajo y llega hasta la estación del Mediodía y que trabaja rápidamente para hacer las restantes. Y como saben que si las obras se paralizan y el Ayuntamiento interviene en ellas las comunicaciones se cortarían para mucho tiempo, se ha resuelto a consentir, como si en un plebiscito improvisado y fulminante se hubiera acordado así que el alcalde fuese arrojado de las bocas del Metro punto menos que a culatazos.

Por eso decimos al principio que, a nuestro juicio, lo más saliente de este incidente callejero, tan lamentable por todos conceptos, es la demostración que encierra del grado a que ha llegado en nuestro país el desprestigio municipal, por desdicha tan difundido en la mayoría de los casos.

DEL FERROL

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Nuestros barcos.—Marinaria a la escuela. Cande la hidrografía.—«Gorrillas» detenidos.—Varias noticias.

Marzo, 22.

El acorazado «Jaime I» empezó esta mañana a montar el cañón que le faltaba para su completo armamento.

Calculase que quedará listo en un par de días.

El cañonero «Marqués de la Victoria» está proviéndose de carbón. Tomará cuatrocientas toneladas.

El «Alfonso XIII» esperará mañana a tomar el combustible que precisa.

Embarcarán hoy en los buques de la segunda división 180 individuos de marinaria, pertenecientes todos a la inscripción de este Departamento.

Por orden de la Alcaldía fueron sometidos al tratamiento antirrábico, con la vacuna Ferrán, cinco personas de Ferrol, mordidas por un mismo perro, que se comprobó que estaba hidrófobo.

Estos días también fueron vacunados tres niños y una muchacha de San Juan de Filgueira y una niña de San Saturnino, con mordeduras en la cara.

El mes pasado se dieron cinco casos de mordidos por gatos de ellos cuatro de Ferrol y uno de San Juan de Filgueira.

Por dedicarse a entrar en los establecimientos, huyendo, después de comer y beber, sin pagar, detuvo ayer la policía a los



# AVISO

## a los pasajeros, de todas clases, para la Argentina.

Se previene a todos los pasajeros mayores de 15 años, de ambos sexos, que deseen embarcar para la República Argentina, que, a partir del 1.º de Abril próximo y de acuerdo con las nuevas disposiciones del Gobierno Argentino, están obligados a proveerse, además de los documentos exigidos hasta ahora, de un pasaporte expedido por el Gobernador Civil de la provincia de su residencia, así como de un certificado del Registro Central de Penados y Rebeldes (Ministerio de Gracia y Justicia.—Madrid).

La falta de cualquiera de estos documentos imposibilitará el embarque.

LOS CONSIGNATARIOS DE VAPORES TRANSATLÁNTICOS EN EL PUERTO DE LA CORUÑA



## Sombreros de Moda

SURTIDO INMENSO  
A precios muy baratos

NO COMPREIS SIN VISITAR ESTA CASA

10, Santa Catalina, 10. -- Sombrerería

Hallaron la muerte en la catástrofe el maquinista Sr. Toré y el contratista de maderas D. Alejandro Ortiz, que viajaba en el tren de mercancías.

Están gravísimamente heridos el fogonero Pradas y el mozo de tren Leonardo Martínez.

Faltan dos empleados ferroviarios.

El conductor del mercancías que iba en los vagones motivo de la catástrofe, salvó la vida tirándose a la vía entre las estaciones de Bujedo y Miranda.

La huelga de Zaragoza

Han entrado al trabajo en Zaragoza muchos de los obreros en huelga.

El resto continúa en su actitud.

Nevada en Asturias

En Oviedo, después de una recia tormenta, descargó una intensa nevada.

En algunos sitios la capa de nieve tenía medio metro de espesor.

El arbolado sufrió grandes daños.

El puerto de Pajares está casi cerrado por la nieve.

Téase que de seguir nevando quedará interrumpida la circulación de trenes.

LO DEL METROPOLITANO

## El Ayuntamiento y el Gobierno

MADRID 22.

Negándose a acatar las disposiciones ministeriales

Aunque el Gobierno trató de resolver el conflicto municipal nombrando alcalde de real orden, la cuestión se ha agudizado por negarse la mayoría de los concejales a acatar las resoluciones ministeriales.

Hoy reunieron los concejales, excepto los conservadores, abstentistas y civistas, para acordar la línea de conducta que habrán de seguir.

El primer teniente de alcalde informó de haber tomado posesión el nuevo alcalde, conde del Valle de Suchil.

El Sr. Serrano Jover anunció que los mauristas renunciarían todos los cargos; pero que no se apartarían del Ayuntamiento.

Igual declaración hicieron los Sres. Sabarrit, García Cortés, Díaz Agero y otros.

Una nota de los liberales

Después de la reunión dieron los concejales liberales una nota diciendo que habían acordado no admitir cargos de real orden, ni los nombramientos que haga el nuevo alcalde y exigir a éste que haga cumplir los acuerdos del Ayuntamiento respecto a la empresa del Metropolitano.

Algunos propusieron la dimisión, pero esto no prosperó.

Nota de los mauristas

También los mauristas dieron una nota haciendo pública su actitud.

Declaran que acatan el nombramiento de

alcalde por respeto a los poderes constituidos y anuncian que dimitirán sus cargos.

Lo que dice el alcalde

El conde del Valle de Suchil ha declarado que aunque reconoce que llega a la Alcaldía en momentos difíciles, aceptó el puesto para laborar en favor de Madrid.

Huelga de empleados municipales

La Asociación de empleados y obreros municipales anuncia la huelga general como protesta contra el desarme de la guardia urbana.

Villabragima presidirá la sesión del viernes

Dijose hoy en el Congreso que el marqués de Villabragima presidirá la sesión del viernes, pues los concejales opinan que habiendo sido nombrado por la Corporación, debe seguir actuando hasta que el Ayuntamiento le admita la dimisión.

El nuevo alcalde conferenciará con el jefe del Gobierno y con el ministro

Esta tarde estuvo en el Congreso el nuevo alcalde, conferenciando con el Sr. Sánchez Guerra y con el ministro de la Gobernación.

El gobernador no ha dimitido

El Sr. Bullón desmintió que él hubiese dimitido, pues se halla completamente identificado con el Gobierno en este asunto.

Debate aplazado

El presidente del Congreso decidió aplazar para mañana el debate sobre el Metropolitano porque había pendientes otras interpellaciones.

Manifestaciones del ministro

El Sr. Piniés insiste en que no hay conflicto alguno con motivo de la actitud en que se ha colocado el Ayuntamiento.

En el caso de que, como se dice, asistiese a la sesión del viernes el marqués de Villabragima además del alcalde nombrado de real orden, el Sr. Piniés impedirá todo conflicto presidiendo personalmente.

Una gestión de la Compañía

La Compañía del Metropolitano se ha dirigido al nuevo alcalde, expresándole el deseo de llegar a un concierto con el Ayuntamiento que impida nuevos incidentes.

## Teatro Linares Rivas

PROXIMO SABADO

EL EXITO DE LOS EXITOS

ESTRENO DE

## ABNEGACION

Super-producción extraordinaria del aristocrático

«Real Programa Ajuria»

Pida con tiempo sus localidades

## La campaña marroquí

MADRID 22.

El ministro nada sabe

El ministro de la Guerra dijo al salir de Palacio que no ocurre nada nuevo. Añadió que había puesto a la firma del Rey algunos decretos.

Se le preguntó si hay operaciones en Melilla y contestó que no.

—Pero se va a operar estos días?—interrogó un periodista.

—No tengo noticia de nada de eso—contestó el ministro.—Lo único que puedo decir a ustedes es que el general Berenguer, antes de salir de Melilla, dió instrucciones al general Sanjurjo.

Relato de un prisionero

Telegrafian de Larache que el soldado de cazadores de Chielana Francisco García Garrido, superviviente de la posición de El Arba, que estuvo prisionero en la cabila de Ajmá hasta el 11 del actual, dice que la agresión comenzó a las cinco y media de la mañana, cuando los soldados se hallaban tomando café, cayendo muertos muchos de ellos.

Audieron fuerzas, pero los rebeldes redoblaron sus ataques.

El teniente de artillería, que se quedó solo, trató de disparar un cañón, pero en aquel momento penetró una avalancha de moros.

Entonces el teniente voló el polvorín.

Después volvió a ser invadida la posición, metiéndose por mujeres y niños, que se dedicaron al saqueo.

Un grupo apoderóse del cañón y lo disparó. Al anochecer marcharon los rebeldes hacia Yebal, llevándose los cañones e intentando asaltar la posición de Bucus.

Los atacantes llevaron cinco prisioneros: un cabo de Sanidad, un policía indígena y tres soldados de cazadores.

El policía logró escapar y el cabo fué rescatado en Xauen.

Los trataban mal y los obligaban a trabajar, alimentándolos escasamente.

Un día cayó una bomba de un aeroplano, matando a cinco enemigos.

Abd-el-Krim tiene Consejo de ministros

Abd-el-Krim y su gente entréganse a grandes fantasías.

El famoso cabeceña tiene un Consejo de ministros, según se deduce de un papel timbrado que circula estos días con un membrete que dice: «El ministro de Estado del Gobierno independiente de Beni Urriagué».

Las familias de algunos prisioneros recibieron cartas con este membrete.

El «Reina Regentes»—Los cañones de los moros

Llegó a Algeciras el «Reina Regentes» para tomar carbón.

Después irá a Melilla.

Cuando sus tripulantes que los moros les hicieron varios disparos de cañón, sin alcanzarlos.

Suponen los marinos que los rebeldes tienen empotrados en tierra los cañones, siendo esto difícil desmontarlos.

Llamados con urgencia

El coronel Serrano, jefe del regimiento de Ceuta, que se halla en Madrid, curándose del paludismo, recibió una apremiante llamada del comandante general de Ceuta para que se incorpore a su destino.

También el comandante Franco, segundo jefe del tercio de extranjeros, fué llamado con urgencia.

Operaciones aplazadas

Dicen de Melilla que han sido aplazadas las operaciones anunciadas para hoy.

Creese que el aplazamiento obedece al temporal reinante.

Entierro de un sargento

Verifícase hoy el entierro del sargento del regimiento del Rey, Tomás Amarillo, muerto en la operación del sábado cuando conducía un carro de asalto.

Funerales por Gómez Ortega

El regimiento de Alava, de guarnición en Málaga, ha costeado unos funerales en sufragio del que fué comandante del mismo Sr. Gómez Ortega.

A qué obedece el cañoneo de los moros.—Del último combate.—Jefes elogiados

Parece que el cañoneo de Alhucemas por los moros obedece a la depresión moral por ellos sufrida después de las operaciones de Arkab.

Hácese notar el detalle curioso de que el enemigo luchó con gran valor y que usaba shilaba corta.

Es muy elogiado el comportamiento del coronel Coronel, del teniente coronel Millán Astray y del comandante Fontanes.

El caballo que montaba Millán Astray fué muerto de un balazo, y el que montó seguidamente resultó herido.

El número de atacantes calculase en mil quinientos.

En el campo dejaron muchos cadáveres.

Los prisioneros.—Bombardeo aéreo

Como se ha comprobado que los prisioneros

DISPENSARIO OFICIAL ANTITUBERCULOSO

Cuadro de servicios médicos:

Afecciones pulmonares y tratamiento específico por las tuberculosas: jueves y viernes, de 3 a 4, y martes y sábados, de 4 a 5.

Corazón: martes de 4 a 5.

Estómago, intestinos e hígado: lunes y jueves, de 9 a 10; martes y viernes, de 11 a 12.

Garganta, nariz y oídos: martes y jueves, de 9 a 10; miércoles, de 4 a 5.

Ojos: martes y sábados, de 4 a 5.

Piel, sífilis y venéreas: lunes y jueves, de 10 a 11; martes y sábados, de 12 a 1.

Ginecología: viernes, de 9 a 10.

Infancia: jueves y viernes, de 4 a 5; miércoles y sábados, de 4 a 5; jueves, de 4 a 6.

Tuberculosis quirúrgica: jueves, de 9 a 11.

## Interesante

Si vuestros ojos solicitan lentes, no dudar en visitar la

## CASA LÁZARO

ÓPTICA. Bailén, 14. (CORUNA)

Esta Casa cuenta con personal competente para el despacho de lentes ópticas, garantizando la pureza de las mismas.

ESPECIALIDAD EN ENCARGOS

Cristales Crooks. Los inmejorables para descomponer los rayos Ultra-violeta, Kriptop violeta invisibles.

Y la última palabra: Cristales PUNCTAL ZEISS.

Para saber la propiedad de éstos, no dejen de visitar la

CASA LAZARO. Bailén, 14. CORUNA.

ros fueron internados, afirmase que es inminente el bombardeo aéreo de Beni Urriagué.

Rebeldes capturados

La policía de Tifasor cazó en una emboscada a seis indígenas armados.

Cañón recogido

Esta misma fuerza encontró en Beni-Ugafar un cañón Krup de ocho milímetros y una caja de municiones.

## INFORMACION DEL EXTRANJERO

MADRID 22.

## La conferencia de Génova

Quién representará a Alemania

Berlin.—Se da por seguro que la delegación alemana en la Conferencia de Génova será presidida por Rathenau.

Una nota oficiosa

Ginebra.—El Consejo de la Sociedad de las Naciones ha publicado una nota oficiosa.

Dice en ella que la Sociedad se reunirá en París, el día 24 del actual, para tratar de asuntos relacionados con la Conferencia de Génova.

Las fábricas Krupp

Santiago de Chile.—El Gobierno chileno ha recibido una comunicación de la dirección de las fábricas Krupp, en la cual éstas renuncian a utilizar la concesión que se les hizo para establecer su industria en Chile.

Los mineros yanquis anuncian la huelga general

Nueva York.—El sindicato minero acordó lanzar esta noche la orden de huelga general. Conforme al acuerdo tomado, el día primero de Abril abandonarán el trabajo todos los obreros de las minas de antracita y carbones grasos.

Las deudas de Rusia

Londres.—Los técnicos aliados han examinado detenidamente las deudas de Rusia. Fue estudiado y discutido el informe de los técnicos ingleses, proponiendo la emisión de obligaciones con el beneficio de una moratoria de veinte años y efectuando el pago de las mismas en libras esterlinas.

Esto por lo que hace a la deuda pública.

En cuanto a las deudas privadas serán reembolsadas bien en metálico, bien en especie.

Las reparaciones de Alemania.—Una moratoria de un año

París.—La Comisión de reparaciones ha venido discutiendo la forma de ejercer el control financiero cerca del Reichstag, especialmente en lo que se refiere a las aduanas.

Para facilitar la ejecución de los acuerdos adoptados, los alemanes deberán pagar en especie los suministros de las entregas no efectuadas.

Se llegó a una fórmula encaminada a otorgar a Alemania una moratoria durante el año actual, con arreglo a las bases de Cannes.

Niños devorados por los lobos

Budapest.—Una manada de lobos penetró en el pueblo de Pietresin, en donde devoró a dos niños.

Los habitantes del pueblo atacaron a las fieras con las herramientas de labranza, consiguiendo dar muerte a una de ellas.

El collar de María Teresa

París.—Según «Le Matin», el famoso collar de María Teresa, una de las mejores joyas del tesoro imperial austriaco, ha sido adquirido por un súbdito inglés residente en Francia, propietario de unas importantes cuadras de caballos de carreras.

El collar, que tiene 195 perlas, ha sido vendido en cinco millones de francos.

Más disturbios en Egipto

El Cairo.—Continúan los disturbios en distintas localidades de Egipto.

En la capital hubo una sangrienta colisión

entre los revoltosos y la policía, resultando tres agentes gravemente heridos.

Los manifestantes trataron de penetrar en un puesto de policía para liberar a los detenidos, que pasan de 300; pero fueron rechazados.

MENCHETA.

## Pincas, compra, venta é hipoteca

Expedientes de posesión, declaración de herederos, etc., etc.—Operaciones de tasación y adjudicación de herencias.

En el «Centro de negociación de pincas», Cantón Pequeño, 24, primero, (Despacho del Procurador Ricardo S. Rodríguez).

## Dr. E. Pardo de Andrade

ESPECIALISTA EN PARTOS

Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

Ginecólogo del Sanatorio Médico-Quirúrgico de la Coruña.

Consulta de tres a cinco.—Real, 18

TELÉFONO 234

## Pilar Doval Sanláz

PROFESORA EN PARTOS

Travesía de Primavera, 22, primero

de un establecimiento de comidas acreditado, con espacioso piso. Habitación: Torreiro, 13, bajo.

## VENTA DE SOLARES



Informará: N. Obanza.—Banquero La Coruña

## Sexta edición de La Cocina Práctica

por MANUEL MARIA PUGA (PICADILLO)

corregida y aumentada con algunas recetas póstumas del autor.—Acaba de publicarse

Precio: 6 posetas.

Librería ZINCKE

Librería Papelería Imprenta

CANTON GRANDE, 21.—LA CORUÑA

## Gran Centro de Especialidades

Aparatos fotográficos.

Preparación del líquido Dakin por Electrolisis.

Esterilizaciones al Autoclavo y estufa seca.

Trousseau para partos y operaciones.

Gran surtido en fajas, Bragueros y Ortopedia en general.

Súteres y Vacunas de las mejores marcas.

Parfumería Nacional y Extranjera.

Farmacacia Europea, de J. J. J. Abente

Real, 55 — Teléfono núm. 195

Tip. de la «Editorial Gallega» (S. A.)

## Fábrica de Impermeables

Confecciones a la medida

Riego de Agua, 20 - La Coruña

## ESTUCHES DE PAPEL Y SOBRES

Blanco y de color, últimas novedades

Tarjetones para correspondencia

Plumas-fuente «ONOTO», la mejor de llene automático

EVERSHARP, el Rey de los Lapiceros

Varios modelos en plata, desde 10 ptas., y en oro desde 25 id.

Gramófonos y Discos

Papelería de Ferrer - Real, 61 - La Coruña



VI ANIVERSARIO

DEL SEÑOR

## DON MANUEL OLMOS Y OZORES

CONSUL DE LA REPUBLICA ARGENTINA EN LA CORUÑA

QUE FALLECIÓ EL 24 DE MARZO DE 1916

D. E. P.

La exposición del Santísimo Sacramento y todas las misas que se celebren mañana viernes en la iglesia parroquial de Santa Lucía serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

La familia,

AGRADECERÁ a sus amigos la asistencia a alguno de los actos religiosos.

## El Sello instantáneo YER

Cura en 5 minutos el Dolor de Cabeza en todas partes del Mundo y calma en el mismo tiempo cualquier Dolor, por fuerte y agudo que sea, Jaquecas, Neuralgias, Cólicos, Dolor de Muelas y Dientes, Dolores reumáticos, etc.

Caja con un solo sello, Ptas. 0'40.

Caja con 12 Sellos, Ptas. 4.

De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

LA BOLSA INFORMACION FINANCIERA

Table with financial data including 'Cotizaciones del 22 de Marzo de 1922', 'Denda 4 por 100 Interior', 'Obligaciones del Tesoro', and 'Cédulas del Banco Hipotecario'.

Table with financial data including 'Id. Norte de España 1905', 'Id. Norte de España 1912', 'Id. Azucena', and 'COTIZACION DEL ORO'.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Victoriano, Fidel y Toribio. Santos de mañana.—Timoteo, Marcos, Dionisio, Rómulo, Alejandro, Segundo, Simeón y Agapito. Los cofrades del Amor Hermoso...

Tribunales

Señalamientos para el día 23.—Sala de lo Civil.—Cambados: D. Jesús Rodríguez con la Compañía de ferrocarriles 'The West Galicia'...

Defunciones Ninguna.

Defunciones Ninguna. Matrimonios: Fulgencio Honorato Paz con Emilia Pastori Alonso. Espectáculos: TEATRO LINARES VIVAS, TEATRO ROSALBA CASTRO, SALON PARIS.

Fábrica mecánica de Calzado de ANGEL SENRA Instalada en el Camino Nuevo

R. M. S. P. Mala Real Inglesa. Servicio regular de vapores correos rápidos. Próximamente salidas para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

ASPAÑA SUIZA. AUTOMOVILES - CAMIONES - ACCESORIOS. PIDANSE CATALOGOS PRECIOS Y DETALLES A SUS AGENTES CONDE Y CIA (S) PICAVIA 1 - APARTADO 17 - LA CORUÑA

Arpilleras Flejes Esquelas. SE VENDEN en la Administración de este periódico, en donde se dan precios.

Comp. Transatlántica. Línea de Cuba y México. El día 21 de Abril próximo saldrá de este puerto el magnífico vapor correo de doble hélice Alfonso XII.

Vapores Correos Españoles DE PINILLOS IZQUIERDO Y CIA. Servicio rápido de La Coruña a la Habana. El 7 de Abril de 1922 saldrá del puerto de La Coruña para Santiago de Cuba y la Habana, el vapor español Cádiz.

WHITE STAR LINE DOMINION LINE AMERICAN LINE. Servicios regulares entre Liverpool, Southampton, New York, Boston, Filadelfia, Quebec, Montreal, etc. por vapores de hasta 46.359 toneladas.

Compro fincas en Madrid y su provincia. Escribid, GREGORIO BAQUERO, Cardenal Cisneros, 62-Madrid. C. de Navigation Sud-Atlantique - ET - CHARGEURS REUNIS.

Compagnie Generale Transatlantique. Compañía de vapores correos a gran velocidad. PROXIMAS SALIDAS DESDE LA CORUÑA: LA FAYETTE... 23 de Marzo, ESPAGNE... 23 de Abril.

Norddeutscher Lloyd DE BREMEN (Lloyd Norte Alemán). Servicio de vapores correos entre los puertos del Noroeste de España y la América del Sur. Para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, saldrá de La Coruña el día 29 de Marzo el nuevo y rápido vapor de 17.000 toneladas de desplazamiento. KOELN.

Lloyd Real Holandés (KONINKLIJKE HOLLANDSCHE LLOYD). Servicio postal rápido a la América del Sur. El 8 de ABRIL de 1922 saldrá de la Coruña el vapor-correo holandés GELRIA para los puertos de PERNAMBUCO, BAHIA, RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

LAMPART & HOLT LIND. The Liverpool, Brazil & River Plate S. N. C. Servicio mensual rápido desde LA CORUÑA AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA. Próximamente salidas desde LA CORUÑA para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Vinda de H. Hervada - Coruña. CASA FUNDADA EL AÑO 1865. Muebles de todas clases, instalaciones de lujo y económicas, Tapicería, Cocinas, etc.—Cantón Grande, 8. Ferretería y quincalla en general. Zinc, Plomo, cerros, Clavazón, Vidrio. Máquinas agrícolas.—Real. 14 y 77.